首次在市政府新闻发布会上公布整年的立法工作计划

上海今年计划完成33件立法项目

□法治报记者 陈颖婷

2022年,上海将有哪些立法项目要"付诸实践"?这些法规规章在立法过程中如何体现民智?城市精细化管理怎样走上法治化轨道? 日前,上海市政府新闻办举行市政府新闻发布会,市司法局局长陆卫东介绍了《上海市人民政府 2022 年立法工作计划》有关情况,市司 法局副局长罗培新、市司法局二级巡视员李平出席发布会,共同回答记者提问。记者了解到,这也是上海首次在市政府新闻发布会上公布

今年将立 4 大类 66 件法规规章

记者从发布会上获悉, 2022 年市政府 立法计划共包含 4 大类 66 件法规规章: 第 一类是正式项目,是拟于本年度完成的立 法项目, 共33件,包括地方性法规18件、 政府规章 15 件;第二类是预备项目,是根 据项目成熟情况和推进情况争取在本年度 完成的项目,共 18 件,包括地方性法规 7 件,政府规章 11件;第三类是调研项目, 是年内拟开展立法调研的项目, 共8件, 均为政府规章; 第四类是立法后评估项目, 是拟于年内完成立法后评估的项目, 共7 件,均为政府规章。

立法计划在执行过程中也会根据实际 需要作出调整。比如,2020年突发新冠疫 情,当年紧急出台的《上海市公共卫生应 急管理条例》就属于计划外的新增项目; 2021年,国家层面修订了《人口与计划 生育法》,相应的本市也适时组织修订了

《上海市人口与计划生育条例》,让"三孩" 政策及时落地。这些都属于调整变化的情

在今年33件正式项目中,除4件为拟废 止项目外, 共有 29 件新起草或拟修改的法规 规章 (其中拟新制定16件、修订13件), 主 要涉及这几个方面: 服务改革发展大局, 打造 国际一流营商环境,比如,拟修改《推进国际 金融中心建设条例》、拟新制定《人工智能产 业发展条例》等;服务民生需求,着力提升人 民群众法治获得感,比如,《学前教育与托育 服务条例》 《促进就业若干规定》等;推进超 大城市社会主义现代化建设, 保障城市安全运 行,比如,《环境保护条例》《动物防疫条 《电梯安全管理办法》等的修改;加强政 府自身建设,提升治理能力现代化水平,比 如,将新起草《行政执法监督办法》,拟修改 《上海市行政处罚听证程序规定》等。

立法智慧经常在基层,要紧密依靠立法联系点

尽管立法是个专业的事,但在立法者眼 中,要让法规规章更具执行力,则需要接上 "地气"。市司法局副局长罗培新表示:"我们 明,立法依靠基层、为了基层才有生命力。

他举了个例子, "《上海市家政服务条 例》在立法调研过程中, 有老百姓反映, 家 里的保姆居然趁他上班的时候在卫生间里抽 烟。他说,如果我知道保姆有吸烟的习惯, 绝对不会雇用,因为孩子才3岁。"罗培新 "这就提出了一个问题,家政人员应当 主动披露什么信息? 在哪里披露? 不披露有 什么后果?我们进一步和 12345 沟通,看看 家政服务人员经常被投诉的问题有哪些。

因为了解到这样的立法需求,后来的相 关条例中写了一款:上海市要建立一个全市 统一的家政服务管理平台, 归集家政服务机 构和家政人员的基本信息,还有服务和评价 相关信息以及信用信息,并且依法与"一网 通办"以及信用平台共享,保证了用户的必

而在《上海市医疗卫生人员权益保障办 法》起草过程当中写了一条:不得扬言伤害 或者威胁伤害医护人员。"我们觉得写得还 不错,结果好多医院医生护士向我们反映,说'扬言'这个词写得不好不具体。"罗培 新说,在立法者看来立法讲究高度抽象。但 医护人员却表示看不懂。

医院里面跳着脚大吵大闹才叫扬言,如果一个 人给医生护士发短信说我知道你小孩在哪里读 书,好像这没有采取公开喧闹的方式,但实际 上医生护士很受打击。"罗培新说,"我们后 来调整表述,在第三十二条写了'不得恶意拦 截、尾随医护人员, 也不得以文字图像等方式 扬言或者暗示暴力伤害医护人员',他们说这 下看明白了,家属和患者也可以看明白,这样 才能起到效果。

"立法智慧经常在基层,我们要紧密依 靠立法联系点。"罗培新表示,目前上海有 25个政府基层立法联系点,覆盖16个区, 涵盖"五个中心"建设和"三项重大任务"建 设。去年25个立法联系点共参与立法项目93 件次, 反馈意见建议 611条, 其中 50条被采

纳,我们非常感谢他们。据 悉,在制定"一江一河"相关 条例时,联系点找老百姓开会 "对于能不能在黄浦江 苏州河沿岸一边走一边抽烟, 欣赏沿岸美景,享受美好生 活,有人说可以,因为是开 放空间,有人说不可以,因 为吸烟有害健康,且手持香 烟的位置正好对着小朋友高度,有安全隐患。"罗培新说, 最终综合双方意见,规定只许 在固定吸烟点吸烟。

用法治思维推动引领区建设

在发布会上,对于浦东新区法规的制

李平指出,去年6月10日,十三届全 国人大常委会第二十九次会议表决通过了 关于授权上海市人民代表大会及其常务委 员会制定浦东新区法规的决定,这是全国 人大首次在非经济特区授权可以"比照经济特区法规"来制定地方性法规。在之后 的半年时间里,市人大常委会表决通过了 6部浦东新区法规。其中,促进张江生物 医药产业创新高地建设规定是本市第一部 由市政府提请市人大常委会审议的浦东新 区法规。

据诱露, 今年, 市政府将继续围绕促 进浦东新区高质量发展,提请市人大审议 通过相关浦东新区法规:一是围绕绿色金 融发展,探索绿色金融改革创新,为浦东 新区绿色低碳高质量发展提供有力的法治 保障,提请制定促进浦东新区绿色金融发 展的地方性法规。二是围绕提升仲裁行业 国际经贸争端处理的专业能力和服务能级,

推动上海加快建成面向全球的亚太仲裁中 心,将由司法局组织起草浦东新区促进件 裁发展的地方性法规草案,由市政府提请

李平告诉记者,日前国际仲裁权威研 究机构英国玛丽女王大学发布的《2021年 国际仲裁调查报告》显示:上海首次跻身 全球十大最受欢迎的国际仲裁地, 位列第 八。相信浦东新区仲裁法规的制定出台, 对于推动仲裁行业提升处理国际经贸争端 的专业能力和服务能级、进一步优化市场 化法治化营商环境一定会有积极作用。

除此之外,上海围绕将浦东新区打造 成国际文物艺术品市场高地,推动中国文 物艺术品产业融入世界,促进更多文物艺 术品交易、能级提升和繁荣发展, 拟起草 浦东新区促进文物艺术品产业发展的地方 性法规草案。"总之,推动制定浦东新区 法规是我们政府立法的重点领域, 我们一 定会全力以赴做好相应的立法审核和保障工作。"李平说。

立法保障城市精细化治理

近年来,"人民城市"理念深入人心, 立法在保障城市精细化治理方面发挥了重 要作用。今年在民生立法方面,将围绕出 行、就业、学前教育和托育服务、优化城 市环境、保障城市安全运行等方面进行立

罗培新表示, 出行是重要的民生, 市名片, 非常温馨。现在随着网约车的兴 起,上海的出租车市场产生了一些问题。 罗培新表示,本市将审慎研究,妥善平衡 网约车和传统巡游车之间的利益关系,形 成出租车条例的修正草案后提交市人大审

往上海的出租车服务品质是一张重要的城 就业是最大的民生。在今年立法项目

当中, 市政府

拟提请市人大

修改《上海市

促进就业若干

学前教育和托育服务则面向"最柔软 "今年我们 也是最应当得到保护的群体"。 将通过学前教育和托育服务的地方立法, 聚焦学前教育的高质量发展, 托育服务体 系的完善和科学育儿指导精准全覆盖。"罗 培新透露,本市将加快推进学前教育和托 育服务事业从"幼有所育"向"幼有善育"

在优化城市环境方面, 市政府拟提请 市人大修订《上海市市容环境卫生管理条 例》,以城市数字化转型作为契机,进一步 完善市容环境卫生领域的体制机制和制度 措施。让市民能够感受到市容市貌常新、 景观靓丽常在、城市温度常留。

在保障城市安全运行方面, 为了做好 新冠肺炎疫情应急处置和常态化防控工作, 今年将制定上海市消毒管理政府规章,加 强相关行业和社会面的消毒管理,保障人 民群众身体健康。同时,为了进一步提升

